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ATA DA DUCENTÉSIMA DÉCIMA OITAVA (218ª) REUNIÃO DO CONSELHO DE 
ADMINISTRAÇÃO DA COMPANHIA DOCAS DE SÃO SEBASTIÃO (REUNIÃO 
ORDINÁRIA), REALIZADA EM VINTE E CINCO DE MAIO DE DOIS MIL E VINTE E 
TRÊS. Aos vinte e cinco dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três, às quinze horas, 
reuniram-se os Conselheiros de Administração: Arthur Luis Pinho de Lima, Alexandre Ernesto Corrêa 
Sampaio, Laís Vita Mercês Souza, Edilson José da Costa, José Vitor Mamede e Paulo Cesar Rangel. O 
Presidente do Conselho, Sr. Arthur Luis Pinho de Lima, iniciou a reunião em cumprimento à seguinte 
Ordem do Dia: 1. Apresentação dos novos Conselheiros de Administração, eleitos em AGOE de 
25/04/2023, nos termos do Parecer CODEC 052/2023. 2. Apresentação da Movimentação 
Operacional do Porto de São Sebastião. 3. Apresentação sobre o projeto técnico da empresa 
Olfar. 4. Apresentação de Projeções Estratégicas e Vocacionais do Porto de São Sebastião. 5. 
Apresentação sobre o Ofício 086/2022, sobre o quadro de pessoal, com a recomendação para 
contratação de empresa de consultoria em Métodos e Modelos Organizacionais. 6. Apresentação 
sobre a integração do Contorno Sul ao Porto de São Sebastião. 7. Ratificação do calendário de 
reuniões do CONSAD. 8. Revisão de Caderno Tarifário. 9. Proposta de alteração no Regimento 
Interno CONSAD – conforme estatuto social da CDSS. 10. Contratação de prestação de serviços 
de gerenciamento, implementação e administração de crédito/auxílio alimentação e refeição. 11. 
Apresentação sobre ações trabalhistas - CDSS. 12. Informes Gerais. 1. Apresentação dos novos 
Conselheiros de Administração, eleitos em AGOE de 25/04/2023, nos termos do Parecer CODEC 
052/2023. Apresentaram-se, os novos Conselheiros de Administração, Sr. Edilson José da Costa e Sra. 
Laís Vita Mercês Souza com resumo de suas qualificações e experiências profissionais, recebendo 
deste Colegiado, votos de boas-vindas. 2. Apresentação da Movimentação Operacional do Porto de 
São Sebastião. O Conselheiro Alexandre Ernesto Corrêa Sampaio apresentou os dados da 
movimentação operacional do Porto de São Sebastião relativos a abril de 2023. A movimentação de 
cargas foi de 346.915 (trezentas e quarenta e seis mil novecentas e quinze) toneladas, o que representa 
um aumento de 49% em relação ao mesmo período do ano passado. A representação da 
movimentação, por produto, foi de 47% (quarenta e sete por cento) de barrilha, 20% (vinte por cento) 
de malte e cevada a granel e 9% (nove por cento) de açúcar. As principais fontes de receitas do Porto 
de São Sebastião, em produtos, foram barrilha, com 42% e malte e cevada, com 24% (vinte e quatro 
por cento). O total de receitas, no primeiro quadrimestre de 2023, foi de R$ 15.022.888,24 (quinze 
milhões vinte e dois mil oitocentos e oitenta e oito e vinte e quatro centavos), o que representa um 
aumento de 82% em relação ao mesmo período de 2022. A principal fonte de receitas foram os navios-
tanque, pelo uso do canal, com 29% (vinte e nove por cento), com remuneração da infraestrutura 
aquaviária e a barrilha, com 19% (dezenove por cento). A ocupação do berço, até abril de 2023, foi de 
73% (setenta e três por cento), com 27 (vinte e sete) navios. O Conselheiro Alexandre Ernesto Correa 
Sampaio informou ao Conselho que, atualmente, a totalidade dos Operadores com instalações de 
armazéns lonados no Porto de São Sebastião estão notificados, cientes e em concordância com as 
regras a que estão submetidos, mediante Ofícios respectivos. 3. Apresentação sobre o projeto técnico 
da empresa Olfar. O Sr. Alfredo Mariano Bricks, Diretor de Gestão Portuária da CDSS, apresentou 
relatoria acerca do projeto técnico da empresa Olfar – Terminal de Granéis Líquidos e o contrato de 
passagem nº 001/2020, de 04/12/2020, submetido e aprovado pelo CONSAD em 29/11/2021 mantido 
com a Companhia e aprovado pela ANTAQ. O contrato refere-se à ocupação de área no total de 
5.036m², com tarifa prevista em contrato de R$ 17,59 por m², totalizando a receita mensal de R$ 
88.583,24 para o Porto de São Sebastião. O valor do contrato refere-se, exclusivamente, à ocupação da 
referida área, portanto, serão cobradas, a partir da movimentação de cargas, as tarifas concernentes às 
atividades.  No dia 17 de abril de 2023, foi realizada reunião com a empresa Olfar, quando a 
Companhia determinou a alteração no traçado da tubovia, visando a futuros arrendamentos na área do 
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Porto, o que foi prontamente aceito pela empresa Olfar. A referida empresa está em processo de 
finalização de regularização das áreas para, posteriormente, iniciar as obras. Após a apresentação, os 
questionamentos foram respondidos de forma satisfatória.  4. Apresentação de Projeções Estratégicas e 
Vocacionais do Porto de São Sebastião. Foram apresentadas ao Conselho de Administração, as 
projeções para o Porto de São Sebastião, a saber, I) no curto prazo: a) intensificação das cargas já 
movimentadas pelo Porto, a partir do aumento de área e, consequentemente, da capacidade de 
armazenagem; b) prospecção de novas cargas, com destaque para o coque calcinado, com previsão de 
início em junho de 2023, representando um aumento de, aproximadamente, 200.000 toneladas/ano, 
além de outras cargas como fertilizantes, enxofre, trigo, ferro guza, entre outras; II) em médio prazo: 
arrendamento de área, dos pátios 3 e 4, atividade que já vem sendo trabalhada pela Companhia, área 
que totaliza 280.000m² e III) no longo prazo, até 2026, a assinatura de contratos para arrendamentos 
com a obrigação de construção do novo píer com 02 pontos de atracação. Questionamentos 
respondidos de forma satisfatória pelo Sr. Alfredo Mariano Bricks, Diretor de Gestão Portuária da 
CDSS. 5. Apresentação sobre o Ofício 086/2022, sobre o quadro de pessoal, com a recomendação para 
contratação de empresa de consultoria em Métodos e Modelos Organizacionais. O Sr. Vagner José 
Costa, Diretor Administrativo Financeiro da Companhia, apresentou-se ao Conselho de Administração 
e seguiu à apresentação de aprovação de mérito do plano de readequação da força de trabalho da 
CDSS e envio da proposta à Secretaria Tutelar. Foram apresentados os dados atuais e históricos de 
organograma da Companhia, quadro aprovado de cargos, funções com a mudança de quadro efetivo, 
execução de horas-extras, as posições dos trabalhadores herdados pela DERSA, com destaque à 
situação da Companhia, com déficit de colaboradores. Apresentados, também, as fragilidades a que a 
Companhia está exposta, referentes ao desdobramento das necessidades apresentadas, considerando a 
redução de mão de obra em contrapartida do aumento das demandas de fiscalizações e aumento das 
atividades operacionais do Porto de São Sebastião. A demanda total apresentada foi de 41 
colaboradores que exercem funções estratégicas sem efetivo mínimo nas áreas de Auditoria Interna, 
Conformidade, Gestão de Risco e Controle Interno e Meio Ambiente. Funções com único colaborador 
por área: Controladoria, Jurídico, Engenharia e Segurança do Trabalho. Como plano de ação para 
atendimento às necessidades apresentadas, foram apresentadas as ações: I) no curto prazo: a) 
contratação de 30 empregados temporários de excepcional interesse público, pelo Art. 37 da 
Constituição federal, sendo necessários para esse recurso, Lei e Decreto de autorização, até que haja 
autorização e realização de Concurso Público; b) criação de 07 (sete) novos cargos comissionados 
paras as áreas de Meio Ambiente, Controle Interno, Controladoria, Jurídico, Segurança do Trabalho, 
Engenharia e Financeiro; c) Execução de Auditoria Interna por meio de integrante da pasta tutelar, 
com apoio de prestador de serviços externos, conforme previsão no Artigo 34 do estatuto social da 
Companhia; II) no médio prazo, com expectativa de 02 (dois) anos para realização: a) Mapeamento e 
Redesenho de processos; b) normatização de processos e dimensionamento de força de trabalho; c) 
Implementação de Plano de Empregos e Salários e Plano de Cargos Comissionados; d) realização de 
Plano de Demissão Voluntária e Incentivada; e) realização de Concurso Público para recomposição de 
quadro. O Presidente do Conselho, Sr. Arthur Luis Pinho de Lima, corroborado pelo Colegiado 
destacou, entre todas as demandas apresentadas, a recomendação, em caráter de urgência, de 
providência para preenchimento das atividades de Auditoria Interna, por meio de contratação de 
processo licitatório, empresa para prestar apoio às áreas de relevância fundamental da Companhia de 
forma paralela às providências para resolução das demandas de forma permanente. O Conselho de 
Administração votou favoravelmente pelo envio de documento explicativo e possíveis linhas de 
ação à SEMIL, por unanimidade. 6. Apresentação sobre a integração do Contorno Sul ao Porto de 
São Sebastião. O Conselheiro Alexandre Ernesto Correa Sampaio apresentou ao Conselho de 
Administração o status atual das obras do Contorno Sul da Rodovia dos Tamoios que terá acesso direto 
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ao Porto de São Sebastião. Foi pautada a necessidade de viabilização de trecho específico para saída da 
área do Porto. A Companhia encaminhou o Ofício 022/2023 – DP à SEMIL, em 20/03/2023 e 
apresentou as demandas ao Secretário Executivo e Subsecretário de Logística da SEMIL, por ocasião 
de reunião presencial no dia 08 de maio de 2023 e apresentou duas propostas para resolução da 
demanda: a) realização de novo contrato para a realização do projeto; b) realização de termo aditivo do 
contrato já em vigor. O Conselho tomou ciência das tratativas em andamento entre governo e 
Companhia. 7. Ratificação do calendário de reuniões do CONSAD. Foi encaminhado, previamente ao 
Conselho de Administração o calendário de reuniões do CONSAD, para ratificação e ou alteração, por 
ocasião da formação de nova composição do Conselho. Foram mantidas as datas de reuniões, com a 
abertura de possibilidade de participação de forma híbrida nas reuniões. O Conselho deliberou por 
realizar, no mínimo, 01 (uma) reunião de forma presencial na sede da Companhia, a ser 
agendada no decorrer do exercício. 8. Revisão de Tarifa. A Sra. Flávia Correa, Coordenadora de 
Serviços Especiais da Companhia, apresentou ao Conselho de Administração, comparativo entre as 
tarifas praticadas pelo Porto de Vitória e Porto de São Sebastião, fundamentação técnica detalhada do 
estudo para o pacote de desconto para movimentação de veículos como recurso comercial. Após os 
questionamentos serem respondidos satisfatoriamente, o Conselho de Administração aprovou, por 
unanimidade, o novo Caderno Tarifário e pacote de desconto proposto pela Companhia. 9. 
Proposta de alteração no Regimento Interno CONSAD – conforme estatuto social da CDSS. Foi 
encaminhado, previamente, ao Conselho de Administração proposta de revisão ao Regimento Interno 
do CONSAD. Apresentadas, também, as revisões do Conselheiro Paulo Cesar Rangel aos itens 
apresentados.  Após discussões e alterações de texto contemplando as deliberações do Conselho, o 
Colegiado aprovou, por unanimidade, a revisão apresentado para o Regimento Interno do 
Conselho de Administração da Companhia Docas de São Sebastião, que passará a vigorar a partir 
da data de sua aprovação, 25/05/2023 e, ato contínuo, será publicado no site da Companhia. 10. 
Contratação de prestação de serviços de gerenciamento, implementação e administração de 
crédito/auxílio alimentação e refeição. Foi encaminhado, previamente, processo e respectivo Parecer 
Jurídico da Companhia para aprovação de mérito de contratação de prestação de serviços de 
gerenciamento, implementação e administração de crédito/auxílio alimentação e refeição. O mérito foi 
aprovado, por unanimidade pelo Conselho de Administração. 11. Apresentação sobre ações 
trabalhistas - CDSS. Foi apresentado Relatório do Contencioso Trabalhista da Companhia Docas de 
São Sebastião pela Assessoria Jurídica da Companhia, Dra. Sidnéia Aparecida Damasceno de Oliveira.  
A CDSS possui o valor de Passivo Trabalhista de R$ 20.797.306,23, que sofreu o aumento de 6,4%, 
em abril, em seu valor, por ocasião do rompimento contratual com a empresa V-Pak Serviços 
Terceirizados Ltda.. Há Processos transitados em julgado, em fase de execução com as seguintes 
posições: a) 96 processos, com status de Provável, no valor de R$19.583.296,80, referentes a 73 
empregados e 27 terceiros; b) 20 processos, com status de Possível, no valor de R$ 970.803,42, 
referentes a 17 empregados e 08 terceiros e c) 10 processos, no status de Remoto, no valor de R$ 
240.205,92. A Assessoria Jurídica da Companhia ressaltou que, em 2019, a Companhia optou por 
pedido de execução por Precatórios ao Judiciário, com base em decisão do Supremo Tribunal Federal, 
no entanto, sem anuência da Procuradoria Geral do Estado. Na referida modalidade há 04 processos 
sobre os quais a Companhia estuda a forma como se darão as execuções, considerando a condição de 
empresa pública. A Dra. Sidnéia Oliveira destacou a condição especial do Processo 0037500.50-2004 
CDSS, na monta de R$ 1.666.041,47, que recebeu a concessão para execução por Precatório quando a 
Companhia já dispunha da totalidade do valor depositado em juízo para o pagamento da ação, pedido 
realizado pelo escritório terceirizado de advocacia que assumiu a pasta. O jurídico da Companhia, 
considerando a disponibilidade dos valores envolvidos já demonstrada e, considerando que este 
processo consta no passivo do Balanço da Companhia, sugere à Companhia, junto ao Conselho de 
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Administração que seja peticionado o levantamento dos valores e que sejam, portanto, eliminados do 
déficit de Balanço. O presidente do Conselho solicitou que seja avaliada, junto ao escritório que presta 
suporte jurídico à CDSS, a possibilidade de reversão do referido processo para a modalidade de 
Precatórios e sejam restituídos à Companhia os valores. A Assessoria informou ao Conselho que, em 
relação aos demais processos, a Companhia executou abertura de conta para pagamento e aguarda 
orientação do judiciário para andamento dos trâmites para pagamentos. A Assessora esclareceu que, 
em virtude de, à época, 2016/2017, a Companhia não possuir aporte financeiro, não foi realizada 
propositura de acordos para os processos, mas houve concentração de esforços para os recursos 
cabíveis, incluindo a tese de pagamento por precatórios. Na fase atual fase dos processos, havendo 
interesse pela Companhia essa abordagem seria possível. A Assessoria Jurídica da Companhia 
apresentou, também, breve resumo do histórico do surgimento do Passivo Trabalhista existente, com 
seus fatos geradores, iniciados com a admissão de trabalhadores temporários pela Administração do 
Porto de São Sebastião (APSS) e empregados públicos concursados, que cedidos à empresa DERSA 
em sua chegada no ano de 1989, foram, por esta, demitidos sem permissão do Estado, e reintegrados 
judicialmente após a sucessão à Companhia Docas em São Sebastião, que ocorreu em 2007. O 
Conselheiro Alexandre Ernesto Correa Sampaio informou ao Conselho que há tratativas do Jurídico da 
Companhia com o da DERSA no sentido de reversão dos valores executados de responsabilidades 
referentes às ações que foram imputadas à Dersa, e sobreveio a cobrança para a Companhia. Foi 
documentado e apresentado o histórico do passivo por meio de reuniões ao Sr. Laércio, Liquidante da 
DERSA. 12. Informes Gerais. a) Ofício Circular CODEC nº 005/2023, de 04/05/2023, Decreto nº 
67.681, Decreto nº 67.682 e Decreto nº 67.683, de 03/05/2023; b) Ofício Circular CODEC nº 
006/2023, de 04/05/2023 – Decreto nº 67.684, de 03/05/2023; c) Comunicado ao Conselho de 
Administração o Encontro Anual de Conselheiros de Administração, confirmado por todos os 
Conselheiros. Nada mais havendo a ser tratado, encerrou-se a reunião da qual eu, Sílvia Regina dos 
Santos Alves, lavrei a presente ata que, lida e achada conforme, segue assinada pelos Conselheiros. 
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